

## Традиции, приметы и обычаи

Осенины имеют старые народные и церковные традиции и обряды.

Одна из главных традиций в начале осени — это обновление огня. Весь старый огонь в доме гасили и зажигали новый. Традиция была связана с поверьем, что зажженный в Осенины огонь способен наполнить все вокруг новой энергией, а людям и животным — дать прилив новых сил.

В народе Осенины 21 сентября также называли «Пасекин день» или «День Луковой слезы». В эту дату было принято убирать пчел, а также с огорода собирали лук. Этот день считался окончательным, завершающим летние работы в текущем году. Было необходимо собрать урожай и подготовиться к зиме.

По другой традиции, 21 сентября женщины просыпались рано утром и шли к реке, где они встречали Осенины. Самая старшая женщина стояла с хлебом, а девушки водили вокруг нее хороводы и пели песни. После этого хлеб скармливали домашнему скоту, чтобы у животных был приплод.

Молодые семьи, прожившие год вместе, приглашали на Осенины в гости всю родню. По традиции, гости проводили смотрины, проверяли, как молодая пара справляется с хозяйством. Невеста накрывала для гостей богатый стол. Девушка показывала, как она ведет хозяйство в доме, а юноша — во дворе.

С Осенинами были связаны погодные приметы. Считалось, что если в этот день будет хорошая погода, значит, и остальная осень будет теплая.

С Рождеством Богородицы, православным праздником 21 сентября, также были связаны некоторые церковные традиции. В этот день верующие могли попросить Богородицу о здоровье, семейном благополучии, удаче и хорошем урожае на будущий год. Молодожены молились о рождении ребенка. Девушка, желающая зачать ребенка в этом году, накрывала богатый стол и созывала всех бедных, чтобы они помолились за здоровье ее будущих детей.

В старину чтили этот праздник и каждый год отмечали его весело, проявляли щедрость к своим гостям, благодарили Землю за полученный урожай, а самое главное — надеялись, что и в следующем году их будет ожидать достаток и благополучие.



**МАДОУ «Детский сад № 58»**

618417, Пермский край, г. Березники,  
ул. В.Бирюковой, д.3

**МАДОУ «Детский сад № 58»**



**История  
праздника**

**ОСЕНИНЫ**

Тел. 8(3424) 23 22 78

Пермский край, г. Березники ул. В. Бирюкова д. 3

## Осенины

### История праздника

Это древний праздник прощания с летом и встречи осени. На Руси в земледельческом календаре он отмечался, как праздник урожая, так как в начале сентября завершалась жатва. А ещё в народе говорили: «Осенины – славной осени именины»! С Осенин основная хозяйственная деятельность уже переносилась с поля в огород или в дом.

В старину на Руси Осенины праздновали трижды: 14, 21 и 27 сентября. Хорошей доброй традицией считалось до 14 сентября отдать все долги и выполнить данные обещания. В этот день принято забывать все раздоры и размолвки: «Кто старое помянет — тому глаз вон».

Люди верили, что если случилась ссора, то, не помирившись до 14 сентября, велика вероятность потерять друг друга навсегда.

**14 сентября**, по старинным приметам - это начало Бабьего лета, которое длится в некоторых областях до трех недель. С этого дня на Руси начинали праздновать и осенние свадьбы.

21 сентября, вторые Осенины - к этому времени весь урожай бывал уже убран. Считалось, что с этого дня лето закончилось и осень вступает в свои права.

Эти Осенины отмечают хождением в гости, широким хлебосольством. Непременно навещают родителей и поминают предков. В православии этот день тесно связан с Рождеством Богородицы.

Таким образом, в этом празднике переплелись народные приметы и церковные традиции. Например, Пресвятой Богородице молились в этот день те, кто хотел завести ребенка, но не мог.

Последний, третий праздник Осенин отмечался **27 сентября** и был связан с православным праздником Воздвижения Креста Господня. В этот день проводились крестные ходы, и существовал народный ритуал, когда для изгнания нечистой силы люди обходили дом с самодельными крестами, вырезанными или сложенными из веток рябины.

На Осенины, непременно нужно было привести хозяйство в порядок и избавиться от всего старого хлама. Его обычно ритуально сжигали во дворе всем семейством. Тогда по поверьям в дом могло войти новое благополучие.

Одним из ритуальных символов празднеств была рябина. Ее употребляли в обрядах. Например, яркий цвет ягод рябины символизировал огонь осеннего Солнца и был способен отпугивать нечисть. Потому рябиной обносили весь дом, ее вешали на окна и двери, чтоб она охраняла дом от зла. Рябиновые бусы — непременные атрибуты кукл-оберегов.



### Пословицы и поговорки

"Хлеб с поля на гумно движется";

"Птица в отлёт двинулась";

"Кафтан с шубой сдвинулся, и шапка надвинулась";

«Если гуси улетают на Семён-день, жди ранней зимы».

Обычно в Осенины устраивалось угощение, на которое собиралась вся семья. Из муки нового урожая пекли пирог. Все работы по сбору урожая нужно было непременно закончить до дня равноденствия — ведь к тому времени стол должен уже ломиться от яств. Считалось, что чем богаче стол, тем больше достатка и благополучия принесет новый год. Праздник отмечали весело, проявляли щедрость к своим гостям, благодарили Землю за полученный урожай.

Поскольку с этого дня начинался сбор хмеля, на праздничном гулянье пели соответствующие игровые песни:

Вейся мы, хмель, перевейся,

На нашу сторонку,

Как на нашей на сторонке приволье большое!

А приволье - то большое, мужики богаты!

Что мужики - то богаты, каменны палаты!

Что каменны палаты, двери золотые,

Что маковки литые!

